
 课题：导数中的切线问题——学习任务单 

【学习目标】 

1.学生能够熟练掌握利用导数求解切线方程的基本方法与流程； 

2.在解决导数中切线问题时，学生可以合理恰当进行转化，达到解决问题； 

3.学生在学习的过程中充分体会分析问题与合理转化对解题的重要性. 

【学法指导】 

教师在解决问题的过程中，把如何分析问题、如何进行合理转化以及题后反思作为整堂

课的教学重点，给学生以示范，进而引导学生解题方法的形成. 

【任务一】已知函数   2ln  xxf  

（1）求函数  xf 在 1x 处的切线方程； 

（2）求过点  00，函数  xf 的切线方程. 

 

解：（1）切线方程的切点为   11 f， ，即切点为  21，  
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则切线方程为： 12  xy ，即： 01 yx  

（2）由题意可知点  00，不是切点，故设切点为  00 , yx ，即切点为  2ln, 00 xx  
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则切线方程为：    0
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因为切线过  00，，所以可得    0
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所以切线方程为： exy   

【任务二】利用导数求函数  xfy  切线方程的基本流程是什么？ 

（1）找到切点，当题目中没有给出切点时，设函数的切点  00 , yx ，并把切点转化成

  00 , xfx ； 

（2）求导  xf '
，求出切线的斜率  0

' xfk  ； 

（3）写出切线方程：     00

'
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【任务三】已知函数
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在直线 1x  上是否存在点P ，使得过

点 P 至少有两条直线与曲线 ( )y f x 相切？若存在，求出P 点坐标；若不存在，说明理由. 

解：假设存在在直线 1x  上点  tP ，1 使得过点P 至少有两条直线与曲线  xfy  相切， 

设切线切点为  00 , yx ，即切点为 
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导数   axxxf 322'  ,则斜率   axxxfk 32 0
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则切线 l 方程为   00
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因为点 P  t，1 在切线上，所以：   00
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整理得到切线 l 方程为： 0322
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所以 ( )g x 在区间 ( , )  上单调递增， 

所以 ( ) 0g x  至多有一个解. 

过点 P 与 ( )y f x 相切的直线至多有一条. 

故在直线 1x  上不存在点P ，使得过P 至少有两条直线与曲线 ( )y f x 相切. 

 

【任务四】完成【任务三】后的体会与收获？ 

 

切线的条数切点的个数方程根的个数函数图像与 x 轴交点的个数 

 

 

 

【任务五】本节课的体会与收获？ 

1.利用导数求函数  xfy  切线方程的基本流程： 

（1）找到切点，当题目中没有给出切点时，设函数的切点  00 , yx ，并把切点转化成

  00 , xfx ； 

（2）求导  xf '
，求出切线的斜率  0

' xfk  ； 



（3）写出切线方程：     00

'
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2.在解题过程中注重知识的合理转化：函数  xfy  零点的个数方程   0xf 根个数

函数  xfy  图像与 x 轴交点的个数 

 


